

**Материалы научной сессии ГПНТБ СО РАН** УДК 025.2  
ББК 78.36**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИБЛИОТЕК НИУ СО РАН  
ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФОНДОВ ИЗДАНИЙ  
ОГРАНИЧЕННОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ**

© Н. В. Махотина, 2010

*Государственная публичная научно-техническая библиотека  
Сибирского отделения Российской академии наук  
630200, г. Новосибирск, ул. Восход, 15*

В статье изложены проблемы работы с литературой ограниченного распространения в научных институтах СО РАН. Представлены проекты инструктивных документов, касающихся фондов ограниченного распространения.

*Ключевые слова:* литература ограниченного распространения.

The article describes the problems of the work with the literature of limited spread in research institutes of SB RAS. Drafts of guides for the funds with such literature are presented.

*Key words:* literature of limited spread.

**В** составе СО РАН функционирует около 60 научно-исследовательских учреждений из Новосибирска, Красноярска, Иркутска, Кемерово, Омска, Томска, Якутска, ведущих научных разработки по различным отраслям знаний.

В научном арсенале институтов СО РАН имеются оригинальные разработки в области новых материалов и технологий их получения, приборов и аппаратов, машин и механизмов, ресурсосберегающих технологий, охраны окружающей среды, улучшения и создания новых сортов сельскохозяйственных культур и пород животных.

Все вышеперечисленные научные разработки имеют важное стратегическое значение как для Сибирского региона, так и для страны в целом, открытое распространение которых способно нанести ущерб государству и обществу. Информация такого рода не должна подлежать разглашению (распространению).

Для того, чтобы создать новую эффективную модель функционирования фондов литературы ограниченного доступа необходимо было провести всестороннее исследование этих фондов как в ГПНТБ СО РАН так и в библиотеках научно-исследовательских институтов, входящих в систему СО РАН.

Для исследования организационной структуры и состава фондов литературы ограниченного распространения библиотек научных институтов СО РАН была разработана и разослана анкета. Заве-

дующим библиотеками научно-исследовательских учреждений (НИУ) СО РАН было предложено ответить на ряд вопросов.

Анализ данных показал, что 70% библиотек в составе своих фондов имеют литературу ограниченного доступа с грифом «Для служебного пользования». В остальных библиотеках она была ранее списана по причине утраты научной и практической ценности или же переведена в открытый фонд с разрешения организаций, издавших ранее эти документы.

Объемы фондов документов и изданий с грифом «Для служебного пользования» существенно разнятся, в зависимости от научной тематики институтов. Самые большие фонды литературы ограниченного доступа (10–11 тыс. печ. ед.) имеются в институтах экономического профиля. Это связано с большим количеством работ по научной статистике и планированию по различным отраслям науки и техники. В среднем же количество документов ограниченного доступа в библиотеках институтов СО РАН – 1–2 тыс. печ. ед.

Большая часть институтов сами присваивают гриф «Для служебного пользования» документам, образующимся в результате их деятельности и комплектуют ими свои библиотеки. Это касается научных отчетов по НИР, отчетов по заграничным командировкам, авторефератов и диссертаций, защищенных сотрудниками научных учреждений. Другим источником поступления литературы огра-

ниченного распространения является централизованное комплектование. В редких случаях литература поступает в фонды библиотек научных институтов СО РАН после покупки или дарения.

Рассматривая видовой состав литературы с грифом «Для служебного доступа», можно отметить, что полнее всего фонды представлены научными отчетами подготовленными внутри институтов, затем книги, отраслевые периодические издания, авторефераты и диссертации:

- научные отчеты – 40%,
- книги – 20%,
- периодика – 17%,
- авторефераты и диссертации – 12%,
- нормативно-техническая документация – 6%,
- другое – 5%.

Во всех без исключения институтах фонды литературы ограниченного распространения выделены отдельной расстановкой, и свободный доступ читателей к этому фонду запрещен. Если таких документов мало, то они хранятся в сейфах.

В связи с тем, что для работы с изданиями ограниченного распространения не существует единых современных инструктивно-технологических документов, в каждом институте разработаны внутренние инструкции по работе с документами, имеющими ограничительные грифы. Читатели (в основном это сотрудники институтов) допускаются к работе с этой литературой только с письменного разрешения директора или заведующего отделом. Чаще всего допуск оформляется в виде списка сотрудников, которым необходимо ознакомление с документами «Для служебного пользования» в связи со служебной необходимостью. Данный список обновляется ежегодно.

Что касается справочно-библиографического аппарата, в инструкции, утвержденной еще в 1973 г., которая по сей день является руководящим документом для библиотек, имеющих в своем фонде документы и издания ограниченного распространения, отмечено, что каталоги на литературу с грифом «Для служебного пользования» должны быть закрытыми для читателей. Поэтому библиотеки НИУ СО РАН разрабатывают собственный способ информирования читателей об изданиях ограниченного доступа. Это служебные каталоги и картотеки, списки, в том числе списки новых поступлений. В единичных случаях организуются выставки новых поступлений, а также создаются электронные каталоги.

Практически все библиотекари отмечают, что отсутствие современных инструктивно-технологических документов по работе с фондом литературы ограниченного распространения, очень усложняет их деятельность по формированию, хранению и более эффективному обслуживанию читателей этими изданиями.

Многие организационные и методические документы, регламентирующие деятельность библиотек по работе со спецфондами, устарели.

Научные библиотеки в своей деятельности руководствуются Постановлением Правительства РФ от 3 ноября 1994 года № 1233 «Об утверждении Положения о порядке обращения со служебной информацией ограниченного распространения в федеральных органах исполнительной власти». Главная мысль этого документа: служебная информация, содержащаяся в подготавливаемых в федеральных органах исполнительной власти проектах указов и распоряжений не подлежит разглашению (распространению).

Сотрудники библиотек осознают необходимость разработки и утверждения внутренних документов, являющихся нормативными актами в системе законодательства РФ, касающихся деятельности библиотечных спецфондов, с учетом динамики развития библиотек институтов СО РАН. Именно эти локальные документы призваны играть существенную роль в механизме правового регулирования библиотечно-информационной деятельности.

Для обеспечения координированного формирования и использования фондов документов и изданий ограниченного распространения был разработан пакет документов, прошедший согласование и утверждение на межрегиональной научно-практической конференции «Роль ГПНТБ СО РАН в развитии информационно-библиотечного обслуживания в регионе».

В частности, утверждено «Положение о взаимодействии в формировании и использовании фондов документов и изданий ограниченного распространения в централизованной библиотечной системе СО РАН», призванное определить алгоритм взаимодействия в системе библиотек НИУ СО РАН в формировании и использовании фондов документов и изданий ограниченного распространения. Согласно проекту совокупность фондов документов и изданий ограниченного распространения ЦБС СО РАН будет обеспечивать объективно-возможную полноту профильного формирования и координированное использование содержащихся в них документов. ГПНТБ СО РАН становится координационным центром и в области формирования и организации данных фондов, осуществляет информационно-методическое обеспечение его функционирования. Фонд литературы ограниченного распространения ГПНТБ СО РАН является основным по отношению к фондам учреждений и организаций СО РАН.

В вышеуказанном документе конкретизируются следующие основные понятия:

- документы и издания ограниченного распространения – документы и издания, содержащие несекретную (не составляющую государственной

тайны) информацию, однако открытое распространение которой способно нанести ущерб оборонным, экономическим и иным интересам государства и общества;

- служебные сведения – информация, образующаяся в процессе деятельности организаций и учреждений РАН или переданная из других органов, содержащая ограничительные пометки, отсутствие свободного доступа к которой осуществляется на законных основаниях / диктуется служебной необходимостью.

Формирование и взаимоиспользование совокупного фонда документов и изданий ограниченного распространения должно осуществляться учреждениями и организациями, входящими в ЦБС СО РАН, по единым для системы правилам. В состав фонда включаются все документы и издания, поступившие в организацию с грифом «ДСП», а также материалы, ограничение на использование которых накладываются самим НИУ, исходя из их служебного предназначения, а также действительной или потенциальной опасности для социума в силу содержащейся в них информации деструктивного характера. Документы и издания, необходимые для реализации конституционного права граждан на свободный доступ к информации, не могут быть отнесены к категории ограниченного распространения и хранятся в действующих фондах библиотек.

Снятие введенных ограничений на доступ к носителям несекретной информации ограниченного распространения осуществляется экспертно-проверочными комиссиями, создаваемыми в учреждениях и организациях СО РАН, на основании изменения объективных обстоятельств, вследствие которого распространение данной информации не нанесет ущерба интересам СО РАН, государства, общества, и их дальнейшая защита становится нецелесообразной.

Сведения об исключении изданий ограниченного распространения из фондов учреждений и организаций СО РАН по причине утраты практической и исторической ценности передаются в сектор литературы ограниченного распространения ГПНТБ СО РАН на предмет сверки с фондом ГПНТБ СО РАН для возможного восполнения лакун и обеспечения полноты основного фонда.

В свою очередь ГПНТБ СО РАН информирует учреждения и организации СО РАН, имеющие со-

ответствующие фонды, об изданиях, исключаемых из ее фонда, а также о раскрываемых на основании полученной от выпускающих организаций информации. Передача документов, содержащих служебные сведения, а также другую несекретную информацию, в системе учреждений и организаций СО РАН осуществляется по мотивированному запросу и с письменного разрешения соответствующего должностного лица. Порядок реализации процесса оговаривается соответствующей инструкцией.

Стратегия и политика взаимодействия учреждений и организаций СО РАН по формированию и использованию фондов ограниченного распространения определяется решениями совещаний заведующих библиотеками и подразделениями НИУ СО РАН, имеющими соответствующие фонды, Президиумом СО РАН. На настоящий момент разработаны «Правила о порядке учета, обращения и хранения документов и изданий, содержащих несекретные сведения ограниченного распространения в Централизованной библиотечной системе СО РАН». Этот документ координирует библиотечные процессы и определяет последовательность действий, направленных на эффективное функционирование спецфондов в НИУ СО РАН. В нем отражены основные технологические операции:

- прием и учет изданий ограниченного распространения в спецфонд библиотеки;
- использование фонда литературы ограниченного распространения;
- отбор литературы на исключение из фонда изданий ограниченного распространения;
- обеспечение сохранности фонда изданий ограниченного распространения.

Движущая сила взаимодействия библиотек СО РАН – наличие у них общей цели, а именно: формирование интегрированных информационных ресурсов для наиболее полного удовлетворения информационных потребностей профильных пользователей. Кроме того, к решаемым в процессе взаимодействия задачам, очевидно, следует отнести и участие в формировании информационного, образовательного и культурного пространства территории. Совместное их решение позволит более полно удовлетворять запросы пользователей, рационально формировать и эффективно использовать интегрированные информационные ресурсы.

Материал поступил в редакцию 08.04.2010 г.